

同事、司机、部队营房哨兵、企业老板均遭非命

# 上海62岁男子持枪持械连杀6人

因工厂经济纠纷与同事发生矛盾,嫌犯范某已被抓获

因工厂经济纠纷与同事发生矛盾,上海一名62岁的男子在6个小时内连续作案4起,杀害6人。22日夜11时15分许,上海宝山警方在月罗路上海广裕精细化工有限公司内,将持枪犯罪嫌疑人范某抓获。

经初步审讯,22日17时许,范某(男,62岁,宝山一私营化工厂员工)因工厂经济纠纷与同事发生矛盾,在厂内持械将同事张某击打致死,随后从宿舍取出私藏的猎枪,乘坐非法营运车辆逃往浦东周浦地区。

在沪南公路、沈杜公路附近,范某用猎枪将该车驾驶员卞某杀害,随后他驾驶卞某车辆折回宝山,在某部队营房门口用猎枪杀害一名哨兵,抢得枪支后驾车返回化工厂。

当晚23时许,范某驾车回到厂区,在门口枪杀工厂负责人李老板等3人。后范某进入厂区,被正在进行现场勘察工作的民警发现。范某举枪射击,现场民警奋不顾身将其扑倒在地,合力将其制服,涉案枪支被全部缴获,抓捕中有一位民警中弹负伤。

另有几名伤者已被送往医院接受治疗。

目前这起案件正在进一步侦查中。



## 追问

### 1. 62岁男子为何连杀无辜?

上海《新闻晨报》官方微博转发网友爆料:范某曾当过兵。曾在该厂做工者反映,此人脾气极暴,稍有不顺,就发脾气。

“从报道的情况来看,62岁的范某是一个有着冒险人格倾向的人。”23日上午,中科院心理所心理专家吴坎坎在接受采访时分析,从范某私藏枪支这一举动来看,他是一种有冒险人格倾向的人。范某可能因自身的比如经济、身体等原因,存在强烈的不安全感,拥有枪支是他情感得以“满足”的一个手段。

有着长期不安全心理隐患的人,当受到别人攻击或某种刺激时,很容易反应过激。从范某作案过程分析,他的犯罪过程是无理性的,他在杀第一个人时可能是一种泄愤的心理,在他接着杀别人时心理可能存在着一种“破窗效应”,反正杀了人已死定了,再杀几个又能怎样。此时他对自己的风险有一个评估,杀人打破了他的心理底线,使他不再有所顾忌而持续做出疯狂行为。

吴坎坎表示,在此案中,人们不能忽视的是范某的年龄。范某已62岁,通常人们认为,老人阅历丰富,凡事应该能看开,不再像年轻人那么容易冲动,可在社会现实中一些恶性事件,比如前不久发生的厦门公交车纵火案、几年前的石家庄连环爆炸案,作案者年龄都比较大。

相比年轻人,老年人经历的事情比较多,这些事对他们的生活体验、人生感受都造成冲击,心理归因事件多发,最终形成心理学上所称的“创伤心理”,再加上,年纪较大的人不安全心理普遍较重,他们对身体健康、未来保障、家人命运的担心使得其心理波动较大,如果是人格不健全的人,在遭遇强烈刺激时就有可能做出极端反应。

### 2. 范某的猎枪从何而来?

范某不但私藏猎枪,而且他的猎枪还相当有杀伤力,数小时内连杀6人(包括持械),他的猎枪从何而来?

根据《中华人民共和国猎枪弹具管理办法》第十七条,购买猎枪的,应当凭特许猎捕证或者狩猎证、所购枪支及销售凭证到发放猎枪弹具购买证的市、县公安机关办理持枪证,并向同级野生动物行政主管部门备案。

而根据《上海市气、猎枪管理办法》第五条,购买气、猎枪的单位和个体,必须向所在地公安机关申请,经批准发给“气、猎枪购买证”,凭证到指定的经销或寄售商店购买。持有气、猎枪的单位和个体,须向所在地公安机关进行登记,并交验枪支,申领持枪证。

不论根据国家法律还是地方法规,范某的猎枪显然在禁止之列,范某从哪里得到了猎枪,还有待有关部门公布侦查结果。(综合《新闻晚报》、《北京晚报》等消息)

### 嫌犯浦东人,人称“范主任”

23日9时左右,记者来到宝山区月罗公路581号上海广裕精细化工有限公司,这里是发生枪杀案的现场。

据赶到现场的工人反映,这家化工厂是在十几年前成立的,生产的化学制品主要用于制药、纺织等商业用途,工厂最早的创办人姓李,来自浙江。两年前,因工厂经营不善,想要盘活这个厂的李老板便进行资产股权重组。当时有一个姓范的老板

出现了,在进行一系列会议讨论后,由李老板占60%的股份,范老板占股40%。由于自己无暇管理,范老板便委托其叔叔也就是犯罪嫌疑人范某,代其直接运作。范某的职务相当于办公室主任,被工人们称为“范主任”。就这样,“范主任”从2011年6月起进入该厂参与管理和经营,到现在持续两年了。据悉,“范主任”是浦东人,在浦东有房。

### 在工厂里口碑不好

由于种种原因,工厂经营状况依然不佳,并于今年5月16日停产,随后交由法院进行拍卖。法院成功拍卖掉后,便涉及到债务纠纷。而此前在股权分配前,双方都签订了协议,两年内都有分红。去年李老板就要求拿分红,但一直拿不到,因此双方矛盾很深。

今年5月工厂拍卖后,范老板开始拆厂内的设备,要用设备来抵债,李老板不肯,觉得都是自己之前投资购买的。

为了此事,李老板和范老板曾反复商量债务问题。而犯罪嫌疑人“范主任”经营到后期可能也有部分投入,从而占据了一定的股份,于是3人之间因为债务的事情一直沟通不畅。不过据工人们反映,这个“范主任”口碑很差,因为此前李老板在时,他们除了每个月工资外,还有一些劳保用品可以发放,自从去年6月份起,股份重组后就一直没有发过东西,而且“范主任”和工人之间关系很冷淡。

### 工厂停产最近一月未发工资

对于李老板被杀一事,现场的工人都很同情,觉得之前李老板对他们还不错,就是没有什么经商头脑,厂子效益不佳。

另据工人们透露,他们的工资是按月支付的,每个月15日发放,最近的一次发放是5月15日,后来因为工厂停产就停发工资了。涉及到工资补偿等问题,他们已经在上个月申请了劳动仲裁,有七八十名工人走了仲裁的途径。6月20日仲裁已经开庭了,但还没有确认金额。由于尚未得到最终的仲裁结果,工人们的退工单拿不到,也没办法找工作。焦急等待在厂外的工人希望能尽快解决这个事情。